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  Вступительное слово

	 Данное издание представляет собой уникальный 
каталог редкой и старопечатной книги, а также рукописей, 
поступивших в Центральную научную библиотеку НАН 
Беларуси в 2022–2024 гг. по результатам полевой археографии.
	 Выставка подобного рода впервые организована 
к общему собранию НАН Беларуси 22 апреля 2024 г.
	 Направление деятельности полевой археографии 
касается выявления, сбора и последующего изучения книж- 
ного и рукописного наследия, находящегося вне мест 
специализированного хранения (библиотек и архивов). 
	 Данная работа требует как подготовленных 
специалистов, так и средств на приобретение уникальных 
письменных памятников. Специфика большинства 
выявленных материалов диктует необходимость наличия 
соответствующего оборудования для реставрацион- 
ных работ. 
	 Полевая археографическая деятельность не является 
новой для Академической библиотеки. Так, в конце 1921 г. 
в различные населенные пункты Советской Беларуси 
для сбора уникальных книг, находившихся на руках 
у граждан, а также в закрытых церквях, костёлах 
и монастырях, были направлены сотрудники Института 
белорусской культуры Янка Купала и Н.Г. Маслоковец. 
	 Обнаруженные деятелями Инбелкульта экземпляры 
и стали основой будущей коллекции, постепенно 
трансформировавшейся к февралю 1925 г. в Библиотеку 
Инбелкульта, а в последующем – в фундаментальную 
библиотеку Академии наук БССР. 
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	 Активизация археографической деятельности 
началась после создания Центра исследований 
старопечатных изданий и рукописей Центральной 
научной библиотеки НАН Беларуси (заведующий 
К. В. Сытько). Сотрудники Центра целенаправленно 
выявляют возможные места хранения уникальных 
письменных памятников, бытовавших на территории 
Беларуси в разные периоды её истории. 
	 Промежуточным итогом работы за два года 
является данный каталог. В нём отражены кириллические 
и латиноязычные книги и рукописи, обнаруженные 
в церквях, костёлах, а также на руках у частных лиц. 
Указанные материалы представляют несомненную ценность. 
Многие из них представлены в белорусских библиотеках 
в единственном экземпляре.
	 Часть выявленных книг нуждается в реставрации 
и консервации. Данные операции проводятся 
в начавшем работу в конце 2023 г. участке реставрации 
и консервации в Центральной научной библиотеке 
НАН Беларуси.  
	 Археографическая работа будет продолжена 
и фонды ведущей научной библиотеки страны будут и далее 
пополняться уникальными письменными памятниками, 
отражающими богатство и разнообразие истории 
нашего Отечества. 

Директор Центральной научной библиотеки
НАН Беларуси, кандидат исторических наук
С.С. Юрецкий
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КСвК10

	 P. Bernardini Mercatoris [...] Nvclevs 
Catecheticvs : Continens Brevi Compendio 
Doctrinam Fidei Ac Morvm E Diversis 
Avthoribvs Ervtvs, Sacræ Scripturæ locis, SS. Patrum 
Authoritatibus, nec non selectioribus Historiis illustratus [...], 
Coloniæ, 1692.

	 Уникальный сборник, содержащий доктрины веры 
и морали, взятые из произведений Отцов Церкви 
и Священного Писания.

	 Текст: Латынь. 

	 Печать: В одну краску.

	 Орнаментика и украшения: Герб на форзаце. 

	 Переплет: Отсутствует. 

	 Сохранность: Экземпляр полный. Первый 
и последний лист загрязнены пылью, имеют замятия 
уголков и надрывы. Многочисленные маргиналии 
и пометы. 

	 Происхождение: Книга обнаружена в Докшицком 
районе и поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022 году. 
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КСвК 1 

	 [Lauxminus Sigismundus], Ars et praxis musica, 
Vilnæ : Typis Academicis, 1693.

	 Сигизмунд Лауксмин (1596–1670) – малоизвестный 
белорусский просветитель. Учился в Полоцкой иезуитской 
коллегии и Виленской иезуитской академии. Доктор 
философии, магистр свободных искусств. Преподавал 
латинский язык и риторику в коллегиях в Полоцке, 
Несвиже, Пинске, Вильно. Его «Ars et praxis musica» («Теория 
и практика музыки») – учебник, внесший неоценимый 
вклад в развитие музыкальной культуры Великого 
княжества Литовского и Беларуси непосредственно. 
Впервые издан в 1661 г., переиздан в 1669 и 1693 гг. 
Использовался как основное учебное пособие по музыке 
вплоть до начала XIX в. 

	 Текст: Латынь. 

	 Печать: В одну краску.

	 Орнаментика и украшения: Отсутствуют.

	 Переплет: Отсутствует. Изначально издание 
увидело свет без переплета.   

	 Сохранность: Экземпляр неполный. Первый 
и последний лист загрязнены пылью, имеют замятия 
уголков и надрывы. Поступил в Центр исследований 
старопечатных изданий и рукописей в нераз- 
резанном виде. 

	 Происхождение: Книга обнаружена в Докшицком 
районе и поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022 году.
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К16–18 / Нр197

	 Псалтирь, Вильна : Типография польского короля 
и великого князя литовского Станислава Августа 
[т. е. типография Троицкого монастыря], 1768 (7276).

	 Текст: На церковнославянском языке. 

	 Печать: В две краски. Бумага с водяными знаками.

	 Орнаментика и украшения: 31 заставка с 7 досок; 
рамка для маргиналий; 21 инициал с 12 досок, преиму-
щественно черной печати; 191 ломбард с 35 досок; вязь, 
1 гравюра царь Давид.

	 Аллигат. Приплетено издание: Часовник, 
Вильна: Типография польского короля и великого 
князя литовского Станислава Августа [т. е. типография  
Троицкого монастыря], 1776 (7284), [т. е. после 1785]. 
Экземпляр неполный.

	 Переплет: XVIII в., доски в коричневой коже 
с блинтовым тиснением, крышки с кантами и фасками, 
на фасках тиснение геометрического орнамента. 
Корешок с тремя бинтами, каптал из хлопчатобумажной 
ткани красного цвета. Застежки утрачены: на нижней 
крышке видны основания ремней, на верхней – следы 
от пробоев. Крышки с внутренней стороны оклеены 
бумагой машинного производства, бумага – в потеках, 
многочисленные следы повреждений энтомологического 
характера. Переплет значительно поврежден.
Нижняя крышка полностью оторвана, верхняя удер- 
живается за счет одного из бинтов. Покрытие на ко- 
решке и обеих крышках в потертостях и загрязнениях, 
местами отсутствуют небольшие фрагменты, 
многочисленные следы повреждений энтомологичес- 
кого характера. Обрез со следами тонировки в синий цвет.
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	 Сохранность: Текст экземпляра Псалтири пол- 
ный, на некоторых листах из-за повреждений утра- 
чены фрагменты отдельных слов и предложений; 
бумага в потеках, загрязнена, следы капель воска 
и лампового масла, застывшие капли воска, повреж- 
дения микологического и энтомологического харак-
тера; книжный блок сильно обрезан, во многих 
случаях углы листов утрачены, подклеены бумагой 
машинного производства.

	 Происхождение: Книга обнаружена в Гродненском 
районе и поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2023 году. 
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Д16–18/Ср409

	 Scriver Christian, Seelen-Schatz: darinn von der men-
schlichen Seelen hohen Würde, tieffen und kläglichen Sün-
den-Fall, Busse und Erneuerung durch Christum Göttlichen 
heiligen Leben, vielfältigen Creutz und Trost im Creutz, seeligen 
Abschied aus dem Leibe, triumphirlichen und frölichen Einzug 
in den Himmel, und ewiger Freude und Seeligkeit, erbaulich 
und tröstlich gehandelt wird, Leipzig (?) : In Verlegung Johann 
Melchior Süstermanns und Christoph Seidels, Buchhändlern 
zu Helmstadt und Magdeburg, gedruckt bey Heinrich Hessen, 1704.

	 Кристиан Скривер (1629–1693) – лютеранский пастор, 
магистр богословия. Один из реформаторов лютеранства. 
Его книга «Seelen-Schatz…» («Сокровище души…») является 
одним из важнейших протестантских трудов по догматике 
и этике XVII в. Не удивительно, что один из экземпляров книг 
был обнаружен на многоконфессиональной белорусской земле. 

	 Текст:  На немецком языке (с цитатами на латыни, 
греческом и иврите).

	 Печать: В одну краску. Бумага с водяными знаками.

	 Орнаментика и украшения: 132 инициала с 26 досок, 
заставки, концовки; наборный орнамент. Гравюры – 
11 единиц: QUO FATA DEUSQUE. Издательская марка 
с девизом [90х130 mm]. Титульный лист; Заставка 
с изображением молящейся [70x160 mm].C. [6]; 
Заставка с изображением молящейся [70x160 mm]. C. [11]; 
Заставка с изображением солнца [40x145 mm]. C. [17]; 
Заставка с изображением патриарха Иакова [55x145 mm]. C. 1; 
Концовка с растительным орнаментом [40x75 mm]. C. 259; 
Концовка с растительным орнаментом [30x70 mm]. C. 384; 
Заставка с изображением молящейся [70x160 mm]. C. 385; 
Концовка с растительным орнаментом [40x70 mm]. C. 897; 
Заставка с изображением солнца [40x145 mm]. C. [1]; 
Концовка с растительным орнаментом [65x90 mm]. C. [23].
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	 Конволют, припл.: M. Christian Scrivers Kurfst. Sächs. 
Ober-Hof-Predigers und Consistorial zu Quedlinburg / Seel-
en-Schatz Vierdter Theil: darinn von der gläubigen Seelen man-
nigfältigen Kreutz / Trübsal / Sorgen und Anfechtnungen / so 
ihnen bey ihrem Christenthum begegnen / wie auch vom Trost 
dawider / und von den Mitteln / wodurch sie selbige überwin-
den / ausführlich und erbaulich gehandelt wird / von M. Chris-
tian Scriver. - Leipzig (?) : In Verlegung Johann Melchior Süster-
manns und Christoph Seidels, Buchhändlern zu Helmstadt und 
Magdeburg, gedruckt bey Heinrich Hessen, 1704.	

	 Переплёт: XVIII в., пергаменный. Корешок 
с 6 бинтами, на корешке надпись чернилами «319 Scri- 
vers’ Seelen Schatz». Верхний форзац частично 
заклеен страницей книги из другой лютеранской 
душепопечительской литературы XVIII в. Каптал плетё-
ный из светлых нитей.

	 Сохранность: Повреждены крепления корешка, 
верхняя крышка имеет повреждения биологического 
характера, титульный лист отделён от книжного блока.

	 Происхождение: Книга обнаружена в Вилейском 
районе и поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2023 году. 
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КСвК20

	 Johann Christoph Beer, Concionator extemporaneus 
in dominicas et festa per annum…, Bartl, 1759. 

	 Текст: Латынь. 

	 Печать: В одну краску.

	 Орнаментика и украшения: Орнамент.  

	 Переплет: Кожаный переплет с блинтовым 
тиснением на корешке.  

	 Сохранность: Экземпляр полный. Много- 
численные маргиналии и пометы пером. 

	 Происхождение: Книга обнаружена в Докшицком 
районе и поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022 году.
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КСвК12

	 [Dominik Kochański], Prawdy moralne theologiczne: 
niektòre kazaniami, inne kontrowersyami w Minsku pod-
czas ośm-tygodniowey przez listopad y grudzien R.P. 1759 
missyi Dominikanow po Xięstwie Litewskim predykujących 
dowiedzione, Wilno : w Drukarni J.K.M. y Rzeczypospolitey 
Scholarum Piarum, 1760. 
 
	 Наиболее полный экземпляр «Prawdy moralne 
theologiczne…» («Нравственно-богословские истины: 
одни в проповедях, другие в спорах в Минске 
в течение восьминедельного периода в ноябре и декабре 
прошлого 1759 года Доминиканской миссией в Великом 
княжестве Литовском, доказанные»), на сегодняшний 
момент находящийся в библиотеках Беларуси. 

	 Текст: На польском языке. 

	 Печать: В одну краску.

	 Орнаментика и украшения: Отсутствуют.  

	 Переплет: Отсутствует.   

	 Сохранность: Экземпляр неполный, отсутствуют 
последние 16 страниц. Многочисленные маргиналии 
и пометы пером. 

	 Происхождение: Книга обнаружена в Докшицком 
районе и поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022 году. 
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К16-18/Нр199

	 Псалтирь, Вильна: Типография польского короля 
Станислава Августа, 7288) [т.е. Типография Троицкого 
монастыря, 1780 (7288).

	 Текст: На церковнославянском языке.

	 Печать: В две краски. Бумага с водяными знаками.

	 Орнаментика и украшения: Заставки, концовки, 
инициалы, ломбарды. Иллюстрации: царь Давид, 
гравюра.

	 Сохранность: Текст представлен в полном объеме. 
Листы 299–301 (II) вплетены не на своем месте.

	 Переплет: Книга в переплете конца XIX - 
начала XX в.: доски в коричневой коже с золотым 
орнаментальным тиснением. Сохранились 2 застежки 
ХІХ в. “в зацеп”.

	 Происхождение: Книга обнаружена в Минском 
районе и поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2024 году. 
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КСвК15

	 Gaydziński M., Kazania przygodne świętne y moralne 
1784 rok, Wilno : Drukarnia Bazylianow, 1784.

	 Данный экземпляр гомилий интересен прежде всего 
владельческой надписью «Martini Stanislai Augustynowicz» 
(Мартин Станислав Августинович). Кс. Августинович 
известен тем, что одним из первых начал использовать 
белорусский язык (называемый им «местным») во время 
проповедей в  Волколатском костёле в середине XIX в. 

	 Текст: На польском языке. 

	 Печать: В одну краску.

	 Орнаментика и украшения: Гербы, заставки, 
концовки, растительный орнамент.   

	 Переплет: Полукожаный переплет: крышки выпол- 
нены из «мраморной бумаги», корешок и уголки – 
кожа коричевого цвета.   

	 Сохранность: Экземпляр полный. Многочисленные 
маргиналии и пометы пером. Рукописный экслибрис. 

	 Происхождение: Книга обнаружена в Докшицком 
районе и поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022 году. 
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ОРкВ7561

	 Псалтирь, Супрасльская типография, – [Супрасль: 
Типография  Благовещенского  монастыря,  1791 (7299)].

	 Текст: На церковнославянском языке. 

	 Печать: Печать в две краски. Напечатано на бумаге 
с водяными знаками, в том числе с датами «1789» – л.12.

	 Орнаментика и украшения: Заставки, концовки, 
инициалы, ломбарды. Иллюстрации: царь Давид, 
гравюра.

	 Переплет: Книга в переплете конца XVIII в. : доски 
в коричневой коже без тиснения. Переплет повреж- 
ден, застежки утеряны.
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	 Сохранность: Текст представлен в полном объеме. 
Бумага в пятнах и потеках, следы капель лампового 
масла и воска, отдельные листы подклеены.
	 На верхнем форзаце записи, датированные 
началом XX в. (1900–1919 г). На л. 357 об.(II) и нижнем 
форзацы записи конца XVIII в.

	 Происхождение: Книга обнаружена в Витебском 
районе у семьи потомственных старообрядцев, 
поступила в фонды Центральной научной библиотеки 
НАН Беларуси в 2024 году. 
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К16-18/Нр198

	 Цветник священноинока Дорофея, [Клинцы] : 
Гродненская типография [т. е. типография Федора 
Карташова], 7303 [1795] [т. е. после 1795]. 

	 Цветник – общее название рукописных 
и старопечатных сборников определённого характера.
Цветники состоят из мелких выписок, изречений, 
примеров, извлечённых из разных статей. Уподобляя себя 
трудолюбивой пчеле, собирающей сладость различных 
цветов, старый книжник – переписчик, редактор, 
владелец рукописи – мог называть каждый сборник 
такого характера цветником. 
	 Представленный на выставке «Цветник» пред-
ставляет собой памятник древнерусской письмен- 
ности нач. XVII в., руководство к монашеской жизни.

	 Текст: На церковнославянском языке. Маргиналии 
XIX в., полуустав, карандаш. Читательские пометы, 
карандаш. 

	 Печать: В две краски. Бумага голубого цвета 
с водяными знаками: герб (меч на гербовом щите 
под шлемом, «белая дата» 1795); фрагмент щита с мечом; 
«17»; «95» + фрагмент гербового щита; «АNSG».

	 Орнаментика и украшения: Заставка, инициал, 
ломбарды.
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	 Сохранность: Экземпляр полный. Имеются следы 
капель свечного воска, пятна, потеки (л. 218), углы листов 
загрязнены, следы повреждений микологического 
(л. 177 об.–178, 342 об.–343, 401 об.–402) и энтомологи- 
ческого (л. 1, 417–420, [1]) характера. Фрагмент листа 
(уголок) 467 отсутствует. Надорван л. 391. Подклеены 
л. 1, 220, 479[1]. Листы 130, 131 короче на 5–7 мм. Л 177, 178 
меньше остальных. Книжный блок немного поврежден, 
л. 1 об.–2, 8 об., 9. Вставки и восполнения: следы 
закладок-регистров 189 об., 244, 246. 

	 Переплет: Сборный, доски в коричневой коже, 
крышки с кантами и фасками. Крышки конца XVIII – 
начала XIX в. Оригинальный корешок утрачен. Крышки 
скреплены полоской кожи черного цвета, про-
сматриваются 4 бинта, Сохранилась одна застежка 
«в зацеп». Форзац из бумаги машинного производства. 
На крышках и верхнем форзаце многочисленные 
следы повреждений энтомологического характера. 
Покрытие потертое, фрагменты кожи на крыш- 
ках отсутствуют. 

	 Происхождение: Книга обнаружена в Витебском 
районе и  поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2023 году. 
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К16–18 / Ср314

	 Шестоднев, Почаевская типография, 7302, [Клинцы : 
Типография Федора Карташова, 1795].

	 Текст: На церковнославянском языке. 

	 Печать: В две краски. Бумага с водяными знаками.

	 Орнаментика и украшения: Заставки, инициал, 
ломбарды, вязь. 

	 Аллигат. Приплетены фрагменты издания: 
Шестоднев, Вильна, 7310, [Вильна: Типография 
Униатского Троицкого монастыря, 1802].

	 Переплет: Картонные крышки соединены полоской 
коричневой кожи, на верхнюю крышку наклеены 
уголки из коричневой кожи. 

	 Сохранность: Часть фрагментов листов отсутствует: 
Лл. 5–7, 35, 39 – 40, 49 –51. Некоторые листы выпадают 
из книжного блока. Следы капель свечного воска, потеки. 
Следы повреждения грызунами, пятна от лампадного 
масла. 

	 Происхождение: Книга обнаружена сотрудниками 
Центральной научной библиотеки НАН Беларуси 
в Пружанском районе в 2024 году и передана владельцем 
в дар ЦНБ. 

Репозиторий ЦНБ НАН Беларуси - http://library.basnet.by



Репозиторий ЦНБ НАН Беларуси - http://library.basnet.by



Репозиторий ЦНБ НАН Беларуси - http://library.basnet.by



38

ИОРкА6917
ИОРкА6918

 
	 Collectio Brevium atque instructionum Sanctae Sedis 
Apostolicæ de calamitatibus Ecclesiæ, Tomus Primus, 
Tomus Secundus, 1797. 

	 Текст: Латынь. 

	 Печать: В одну краску.

	 Орнаментика и украшения: Отсутствуют.  

	 Переплет: Переплетены сотрудниками участка 
реставрации и консервации Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2024 г.

	 Сохранность: Первый том – экземпляр полный. 
Второй том – отсутствуют 16 страниц.  

	 Происхождение: Книга обнаружена в Докшицком 
районе и поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022 году. 
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	 Directorium Horarum Canonicarum Et Missa-
rum … A.D. MDCCCI Pro Dioecesi Minscensi, Polociæ : 
Typographia Col. Soc. Iesu, 1800. 

	 Directorium Horarum («Порядок богослужений…») – 
ежегодно издаваемый календарь-рекомендации римско- 
католическому клиру с перечислением всех священно-
служителей диоцезии, постоянных/переходных празд- 
ников. Представленный экземпляр относится к Минской 
диоцезии и напечатан в Полоцке в период епископства 
Игнатия Дедерко (1751–1829) – первого римско-
католического епископа Минской диоцезии, педагога, 
ритора. В нём содержится порядок служб на 1801 год. 

	 Текст: Латынь. 

	 Печать: В одну краску.

	 Орнаментика и украшения: Растительный 
орнамент. 

	 Переплет: Отсутствует. Сохранились фрагменты 
бумажного переплета. Листы скреплены нитью 
в три прокола. 

	 Сохранность: Экземпляр полный. Первый 
и последний лист загрязнены пылью, имеют замятия 
уголков и надрывы. Многочисленные маргиналии 
и пометы на полях на латыни и польском. 

	 Происхождение: Книга обнаружена в Докшицком 
районе и  поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022 году. 
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К19-20/Нр40

	 Канонник, (Вильна, 7302). – [Вильна: Типография 
Униатского Троицкого монастыря, после 1802 (7302)]. 
	 Выходные сведения на л. 544 об.: Напечатасѧ сіѧ 
Б(о)годүховенаѧ книга | канонникъ съ дополненïемъ 
дванадесѧ|тымъ праздникамъ и б(о)городничнымъ,| и с(вя)
тымъ нарочитымъ въ градѣ Вилнѣ | лѣта ѿ созданïѧ мира 
7302 (1794).
  
	 Текст: На церковнославянском языке. 

	 Печать: В две краски. Бумага с водяными знаками 
1800, 1801, 1802 гг. ручного производства голубого оттенка, 
видны фрагменты филиграней, в том числе дата “1800” — 
л. 10, 21, 26, 131. Фрагменты утрачены и восстановлены 
бумагой без водяных знаков. Утраченные фрагменты 
текста восполнены рукописными вставками: л. 1—3.

	 Орнаментика и украшения: Заставки, ломбарды. 

	 Переплет: Начала XIX в.: доски в темно-коричневой 
коже с блинтовым и следами «золотого» тиснения (на 
среднике). Крышки со скосами, кантами и фасками. 
Рисунок тиснения на крышках: тройные линейные рамки, 
рамки «плетенка с султанами» и растительно-цветочного 
орнамента; орнаментальные уголки; ромбовидный средник 
растительно-цветочного орнамента. Корешок с тремя 
бинтами, выделенными орнаментальным тиснением, 
в пространстве между бинтов – басмы растительного 
орнамента, между первым и вторым бинтами вытиснено 
название книги: «КАНОННИКЪ». Кожа на сгибах корешка 
надорвана, каптал отсутствует.
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	 Сохранились фрагменты застежек «в зацеп»: 
пробои желтого металла, закрепленные под материалом 
покрытия верхней крышки. Ремни с пряжками утрачены.

	 Сохранность: Экземпляр неполный: отсутствуют 
л. [1], 304–316. Бумага в пятнах и потеках, капли свечного 
воска, углы листов загрязнены. Листы в начале издания 
значительно повреждены: бумага ветхая, крошится, 
фрагменты утрачены и восстановлены бумагой 
без водяных знаков. Утраченные фрагменты текста 
восполнены рукописными вставками: л. 1–3.
	 Вставки: в начале книги приплетено 3 ненумеро-
ванных листа с оглавлением неустановленного издания 
Псалтири (предположительно, старообрядческое, 
конец XIX – начало XX в. – бумага без водяных знаков).
	 Многочисленные рукописные записи и пометы 
XX в., относящиеся к тексту. Присутствуют вложения: 
тетрадные листы с записями (XX в.) текстов канонов; 
л.387 (лист с выходными данными, значительно поврежден) 
из неустановленного издания Часовника [Москва, 1866].

	 Происхождение: Книга обнаружена в Могилёв- 
ском районе у семьи потомственных старообрядцев, 
и поступила в фонды Центральной научной библиотеки 
НАН Беларуси в 2024 г. 
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К19-20/Нр39

	 Часовник, Москва, типография Единоверцев, 
1857 (01.11.7366).

	 Текст: На церковнославянском языке.

	 Печать: В две краски. Отпечатано на бумаге, 
преимущественно без водяных знаков (фрагменты 
филиграней: л. 71, 72 (I). На значительной части листов 
в верхнем левом углу неотчетливые штемпели, наиболее 
выразительный штемпель на л.183: «DC [?] [готические, 
в овале под короной] / Касмовской фабрики».

	 Орнаментика и украшения: Заставки, концовки, 
инициалы, ломбарды.

	 Переплет: Книга в переплете XXI в.: доски в синте-
тической коже коричневого цвета. Обрез со следами 
тонировки фиолетового цвета.

	 Сохранность: Л. 14–16, 96–99, 112–124 (I) утрачены, 
восполнены при реставрации XX в. Вставные листы 
из бумаги машинного производства, основной текст 
(черного цвета), фолиация, рамка для маргиналий 
и заставка (л.99 об.) нанесены типографским способом, 
строки красного цвета и инициалы – рукописные. 
Инициалы с элементами декоративного оформления. 
С учетом вставок текст представлен в полном объеме. 
Сохранность хорошая, бумага без значительных 
повреждений.

	 Происхождение: Книга обнаружена в Ветковском 
районе и  поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2024 году. 
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КСвК33

	 Missale Romanum: ex decreto SS. Concilii Tridentini 
restitutum : SS. Pii V Pontificis Maximi jussu editum : 
Clementis VIII. et Urbani VIII. auctoriate recognitum, 
Ratsibonæ, 1872. 

	 Текст: Церковная латынь.
 
	 Печать: В две краски.

	 Орнаментика и украшения: Инициалы заставки, 
концовки, наборный орнамент, гравюры (печать 
с золотом), золотой обрез.

	 Переплет: Кожаный переплет ХІХ в. с золотым 
тиснением, крышки выполнены из картона.

	 Сохранность: Экземпляр полный. Передняя 
крышка деформировалась от неблагоприятных 
условий хранения.

	 Происхождение: Книга обнаружена в Докшицком 
районе и  поступила в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022 году. 
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КСвК29 – КСвК30

	 Ряд книг из личной библиотеки кс. Мартина 
Станислава Августиновича:

	 Hołowiński, Ignacy, Executorium decretum de lim-
itibus Dioecesis Vilnensis latum ab illustrissimo et rev-
erendissimo domino metropolitano Ignatio Hołowiński, 
Vilnae : typis Josephi Zawadzki, 1854. 

	 P. Gab. Franc. Lejay, Bibliotheca Rhetorum Par-
tis Primae Quae Oratoriam Facultatem Complectitur, T.4, 
Ingolstadii, 1856. 

	 Текст: Латынь.  

	 Печать: В одну краску.

	 Орнаментика и украшения: Гербы, заставки, 
концовки, растительный орнамент.
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	 Переплет: «Executorium decretum…» – Отсутствует. 
«Bibliotheca Rhetorum…» – картонные крышки в «мра-
морной» бумаге, кожаный корешок. 

	 Сохранность: Экземпляры полные. Много-
численные маргиналии и пометы пером. Рукописные 
экслибрисы. 

	 Происхождение: Книги обнаружены в Докшицком 
районе и  поступили в фонды  Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022 году. 
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П19–20 / Нр 41

	 Устав о христианском житии, середина XIX в. 
(по бумаге основного текста), вторая половина XIX 
(вставки).

	 Текст: На церковнославянском языке. Рукопись.

	 Письмо: Полуустав, в две краски. На бумаге 
машинного производства, без филиграней, со штем- 
пелем первой половины XIX в.

	 Орнаментика и украшения: Киноварные выделения 
в тексте почти на всех листах. Декоративное оформ-
ление выполнено переписчиком непрофессионально. 
Инициалы: «З» –л.19 об., чернила; «З» – л.76 об., чернила 
красного цвета. Маргинальные указатели к чтению: 
л. 36, 39. Заставки: Все заставки двуцветные, оформлены 
в едином стиле, представляют собой прямоугольные 
рамки, заполненные растительно-цветочным орнаментом 
и украшенные навершиями в виде церковных куполов. 
Исключением является заставка на л.13 об., на которой 
между навершиями в виде куполов, изображены 
две птицы.
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	 Переплет: XVIII в.: доски, обтянутые темно-
коричневой кожей с блинтовым тиснением. Покрытие 
сильно загрязнено, возможно, было окрашено, 
многочисленные потертости и царапины, в области 
застежки отсутствует фрагмент. В центре верхней 
и нижней крышки закреплены металлические медальоны 
с чеканом. На верхнем медальоне изображен Иоанн 
Креститель, на нижнем – «Распятие». Застежка «в зацеп» 
кустарного изготовления : на верхней крышке пробой, 
на нижней – ремень с фигурной пряжкой, украшенной 
растительным орнаментом. Пряжка плохо прибита 
гвоздями. Корешок с 2 бинтами. Обрез загрязнен, 
возможно, изначально был тонирован в зеленый цвет.

	 Сохранность: Бумага в потеках и загрязнениях, 
следы лампового масла. Форзацы, а также л.1–12, 146–154, 
вероятно, были полностью залиты маслом. Бумага на л. 
149–154 ветхая, крошится, утрачены фрагменты по краям 
листов. Л.70 поврежден и подклеен более поздней бумагой, 
на которой тем же почерком, что и на вставных листах, 
восполнен недостающий текст.

	 Происхождение: Рукописная книга обнаружена 
в Пружанском районе и поступила в фонды Централь- 
ной научной библиотеки НАН Беларуси в 2024 году.
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К19–20 / Нр 38

	 Устав о христианском житии, [Дергачи, 
Л.А. Гребенев] : [1892 – начало ХХ в.]

	 Достаточно часто в обнаруженных сотрудниками 
библиотеки книгах, попадаются вложения – документы, 
отдельные страницы других изданий и т.д. В данном 
случае среди страниц намоленной книги была выявлена 
фотография. 

	 Текст: На церковнославянском языке.

	 Печать: В две краски. 

	 Переплет: Картон, обтянутый материей. 

	 Сохранность: Книга неполная. Начало отсутствует. 
Бумага в потёках и каплях свечного воска. Переплет 
деформирован, книга распадается на отдельные листы

	 Происхождение: Книга обнаружена в Ветковском 
районе сотрудниками Центральной научной библиотеки  
НАН Беларуси в 2024 году. Подарена собственником, 
согласно словам которого, книга до 80-х гг. ХХ в. 
находилась в семье злынских старообрядцев (с. Злынь, 
Орловская область Российской Федерации). 
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И05-Орк321 – И05-Орк393

	 Piński przegląd diecezjalny : pismo urzędowe kurii 
biskupiej, 1929–1937.

	 Периодически во время экспедиций сотрудникам 
Центра исследований старопечатных изданий 
и рукописей попадается периодика, информация о которой 
отсутствует в каталогах государственных библиотек. 
Так, в 2023 г. была обнаружена подшивка «Пинского 
диоцезиального обозрения». На сегодняшний момент, 
подшивка «обозрения…» в ЦНБ НАН Беларуси – крупнейшая 
в республике. 

	 Происхождение: Обнаружена сотрудниками 
Центральной научной библиотеки НАН Беларуси 
в Барановичском районе и поступила в фонды в 2023 году.
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ОРкВ7546
	
	 Čatyry Evangelii i Apostalskija Dzei, Рeralažyu 
i padau wyjasnienni ks. mhr. Vincent Hadleuski, Wilnia, 1939. 

	 Текст: На белорусском языке латинкой  

	 Печать: В одну краску

	 Переплет: Мягкая обложка  

	 Сохранность: Книга полная.

	 Происхождение: Книга обнаружена передана 
в фонды Центральной научной библиотеки НАН 
Беларуси в Минске в 2024 году. Согласно 
информации собственника, происходит из личной 
библиотеки известного белорусского литературоведа 
Лукаша Бенде (1903–1961 гг.).

Репозиторий ЦНБ НАН Беларуси - http://library.basnet.by



71

Неоп.

	 Schkuhr Christian, Botanisches Handbuch, vols. 4, 
Leipzig, 1801.

	 Текст: Отсутствует  

	 Переплет: Картон в «мраморной» бумаге. Уголки 
и корешок из кожи.   

	 Сохранность: Книга полная.

	 Происхождение: Книга обнаружена перадана 
в фонды Центральной научной библиотеки НАН 
Беларуси в Минске в 2024 году. 
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Ф. 23, Опись 3, Дела 1, 2, 81, 82, 98

	 Метрические книги различных конфессий XVIII – 
начала ХХ вв.

	 В Центральной научной библиотеке НАН Беларуси 
хранится коллекция метрических книг (порядка 200 
экземпляров) различных конфессиональных учреждений – 
православной, древлеправославной, римско-католи-
ческой и греко-католической церквей. Все книги были 
обнаружены в процессе экспедиционной деятельности 
в разные годы и приобретены для включения их в состав 
фонда 23 Центра исследований старопечатных изданий 
и рукописей. 

 	 Происхождение: Книги обнаружены в Засвири, 
Холуях, Высоком, Шеметово, Ветке и пр. населенных 
пунктах и поступили в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси в 2022-2024 гг.
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Ф. 23, Опись 3, Дело 99

	 Универсал о подлинности фрагмента мечевидного 
отростка Святого Антония Падуанского, 1862 г.

	 Данный документ свидетельствует о подлинности 
фрагмента мечевидного отростка Святого Антония 
Падуанского. Согласно ему, частица мощей была заключена 
в овальную раку из серебра. 

	 Происхождение: Документ обнаружен в Бара- 
новичском районе в 2023 г. Передан в дар Центральной 
научной библиотеке НАН Беларуси владельцем.  
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Ф. 2, Опись 1, Дело 80

	 Иосиф (Язэп) Нарцизович Дроздович, 
Суд над Александром Власовым, [1921]. 

	 Центр исследований старопечатных изданий 
и рукописей  Центральной научной библиотеки 
НАН Беларуси хранит личный архив выдающегося 
белорусского художника И.Н. Дроздовича, выкупленный 
библиотекой АН БССР у сестры Дроздовича. 
Периодически данная коллекция пополняется. Так, 
в 2024 г. в дар был получен данный рисунок. На нём 
изображен судебный процесс над западнобелорусским 
деятелем Александром Никитовичем Власовым. 
Режим Пилсудского, пытавшийся уничтожить любые 
стремления белорусов к самоопределению, 
арестовал и сослал А. Власова в концлагерь лишь 
за попытку открыть в Радошковичах белорусскую 
гимназию. 

	 Происхождение: Рисунок выкуплен в г. Вильнюс 
и передан в дар Центральной научной библиотеке  
собственником в 2024 г. 
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Ф. 23, Опись 3, Дело 100

	 Фрагмент сборника с крюковыми нотами, 
середина ХХ в. 

	 Происхождение: Обнаружен в Ветковском районе 
и передан в дар Центральной научной библиотеке 
НАН Беларуси в 2024 г. 
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	 Иные книги, выявленные сотрудниками Центра 
исследований старопечатных книг и рукописей 
по результатам полевой археографии в 2022–2024 гг. 
и поступившие в фонды Центральной научной 
библиотеки НАН Беларуси:

	 1. Decreta Sanctiones Et Universa Acta Synodi Dioecesanæ 
Ab [...] Constantino Casimiro Brzostowski [...] Episcopo Vilnensi [...] 
Anno Salutis MDCCXVII Sub diebus 3tia,4ta, & 5ta Mensis Februarij 
[...] Celebratæ, Vilnæ : Typis Academicis Scietatis Iesv, 1717.

	 2. Infesto S. Catharinæ De Ricciis Virginis ordinis Prædicato-
rum Pro tota Societate Jesu, Vilnæ, 1761.

	 3. Gaydzinski X. M. Kazania na niedziele od Adwentu az do 
Zielonych swiątek nauki moralne w sobie zawieraiące. Tom I, Su-
prasl, 1789. + Kazanie na uroczystych exekwiach po wielmoznym s. 
p. Stanisławie Aleksandrowiczu pułkowniku petyhorskim jazdy naro-
dowey W. X. Litt. Wasiliskim, Koniawskim &c. staroscie, w kościele 
Szeybakpolskim xięzy franciszkanow roku 1788 miesiąca września 22. 
Dnia w Grodnie : w Drukarni Jego Królewskiej Mci, 1788.

	 4. Rzecz w krotkosci zebrana o fundamentach Boskiey Chrześ-
cianskiey Religii, Wilno : Dr. Akad., 1795.

	 5. Annus sanctus, sive exempla et documenta varia e gestis et 
vitis adolescentumexcerpta / Polociae : Typis Coll. Soc. Jesu, 1803.

	 6. Dzieło kaznodzieyskie we dwunastu tomach przez Jakóba 
Falkowskiego wydane. Tom IV, Wilno : Józef Zawadzki własnym na-
kładem, 1827.

	 7. Hermann J. J. Hermeneutica sacra seu Introduction in 
omnes et singulos libros sacros veteris et novi foederis, Vilnae : Typis 
Dioecesianis, 1830.

	 8. Falkowski J. Biblioteka kaznodziejska zawierająca kazania 
niedzielne i świąteczne. Tom I, Wilno : Nakł. Józefa Zawadzkiego, 1846.
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	 9. Reguła Trzeciego Zakonu S. Franciszka Assyżskiego Osób 
Świeckich : krótko zebrana i objaśniona : przełożona z włoskiego 
na polski dla użytku braci i sióstr tegoż zakonu pod jakimkolwiek 
zarządem i dyrekcyą zostających, Wilno : A. Marcinowski, 1861.

	 10. Cantionale ecclesiasticum romano-catholicum, Vilnae, 
1862.

	 11. Gaume J. J. Przewodnik dla spowiedników, Wilno : J. Za-
wadski, 1873.

	 12. Krechowiecki A. Nauki niedzielne. Skład apostolski według 
Ewangelii i Ojców Kościoła, Lwów : Nakladem autora, 1874.

	 13. Wykład obrzędów i religijnych zwyczajów Rzymsko-katol-
ickiego Kościoła, Wilno : M. Orgelbrand, 1880.

	 14. Gaume X. J. Zasady i całość wiary katolickiej czyli wykład jej 
historyczny, dogmatyczny, moralny, liturgiczny, apologetyczny, filo-
zoficzny i socjalny, od stworzenia świata aż do naszych czasów. Tom 
VII, Wilno, 1907.

	 15. Venite, Adoremus... Podręcznik do publicznej i prywat-
nej adoracyj Najświętszego Sakramentu dla kościołów Dyecezji 
Wileńskiej, Wilno : Wyd. Dyecezjalne, 1909.

	 16. Charszewski, X. Dyalogi filozoficzno-religijne, Wilno : Na-
kładem księgarni Józefa Zawadzkiego, 1913.

	 17. Паводле Марка св. Евангелле, [пераклад Л. Дзекуць-
Малей], Helsinki [Хельсінкі] : Työväen Kirjapaino, [1926].

18. Паводле Лукі св. Евангелле, [пераклад Л. Дзекуць-Малей], 
Лодзь : Компас, 1926.

19. Pawlowski A. Król boleści. Nauki o męce pańskiej, Wilno : Instytut 
Wydawniczy Marianum, 1935.
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